

## 同心赓续鱼水情

——我国双拥工作扎实推进成效显著

新华社记者

“军地双方要密切协作,巩固发展坚如磐石的军政军民团结,共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。”2025年4月23日,全国双拥模范城(县)命名大会在京召开。会上,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对双拥工作作出的重要指示。

双拥运动82年来,党领导下的双拥工作在战火中诞生、在奋斗中前行。军民同心、并肩战斗、团结奋进,双拥的光荣传统在传承中弘扬,在发扬中光大。

今年是中国人民解放军建军98周年,各地各部队以实际行动续写新时代军民鱼水情深的动人篇章。

**爱国拥军 尊崇军人风尚 薪火相传**

“八一”前夕,年均接待游客超50万人次的重庆两江新区双拥主题公园内,双拥雕塑巍然矗立,国防教育展板前、双拥文化园内,前来参观的市民和游客络绎不绝。

近年来,由政府积极引导,公众主动参与的社会化拥军模式正在形成。

双拥氛围更加浓厚——

我国广泛开展双拥模范城(县)创建,组织纪念延安双拥运动系列活动,“最美拥军人物”“最美军嫂”学习宣传不断深入。持续提高抚恤补助标准,发放优待证3600多万张,为4000多万优抚对象家庭悬挂光荣牌。

从“情系边海防官兵”到“聚焦一线聚力解难”,从“尊崇工作法”到“沂蒙新红嫂”,从“双拥小苑”到“军人驿站”……一项项暖心惠兵举措,饱含着对人民子弟兵的深情厚爱,折射出全社会崇尚英雄、尊崇军人的价值追求。爱军拥军的光荣传统在传承中弘扬,在发扬中光大。

丰富完善社会化拥军服务——

在北京,全国首个社会化拥军

服务平台以“一证、一册、一图、一站、一平台”有机融合的社会化拥军服务体系,汇聚起20万余家实体店,以超千万元的各类优惠商品,搭建起覆盖全国、线上线下、多点对接、互联互通的良性拥军生态。

越来越多的爱心企业投入拥军热潮,涵盖食住行游购娱医养等领域的优待场景不断增加,“军人优先”“拥军优属”体现在一件又一件实事中。军人军属、退役军人等优抚对象有了更多获得感、幸福感、荣誉感。

全力支持国防和军队建设改革——

2024年,某部奉命移防宁夏。宁夏回族自治区政府召开专题会议,研究推进支持部队建设相关工作。16个地方职能部门按照责任分工和完成时限,急事急办、特事特办,推动部队和官兵的23个现实困难精准高效解决。

近年来,国防和军队改革持续深化,各地主动做好新调整组建和移防换防部队服务保障工作,着力解决部队和官兵关心的重难点问题。中央国家机关和各地党委政府、社会各界纷纷出台一系列支持改革、服务改革的政策举措,军地汇聚起推进改革的强大合力。

**爱民奉献 子弟兵与人民鱼水情深**

近期,华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。

灾情就是命令!解放军和武警部队官兵、民兵迅速向灾区挺进,驰援被困于洪水之中的人民群众——

险情发生后,武警北京总队迅速出动2000余名官兵执行抢险救灾任务,累计转移群众4000余名;天津警备区组织官兵、民兵奔赴一线排查险情,累计转移群众1万余名;陆军第82集团军某旅200名官兵日夜兼程,在连续机动11个小时

后抵达灾区,随即便投入打通救援道路的任务……

“解放军来了!”在洪水肆虐的灾区,人民群众看到人民子弟兵时,总会不约而同地喊出这句话。

半年多前,这样的话,也曾回荡在青藏高原。

今年1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,大量房屋倒塌。

地震发生后,仅过了35分钟,西藏军区某团第一支救援力量抵达震区,与定日县民兵一起展开排查……

每当人民群众遭遇灾难,人民子弟兵总会挺身而出、全力以赴。历史不断证明,党领导下的人民军队不愧是保卫国家、保卫人民的铜墙铁壁。

各地部队还积极参加和支援地方经济建设,以实际行动为人民群众造福——

中部战区空军某旅近期组织官兵赴乡村振兴帮扶对象河北省平山县科举村义诊,同时帮助改善村里的基础设施和人居环境;内蒙古军区持续开展“消费帮扶”行动,助力109个定点帮扶村推广特色农产品;吉林省通化军分区及7个下辖人武部对农作物产业持续提供经济扶持;作为张思德同志生前所在部队,北京卫戍区与四川省仪陇县围绕传播张思德精神、培育张思德传人、建设张思德家乡,持续开展军民共建社会主义精神文明活动……

**军民团结 同心汇聚强国兴军伟力**

舞蹈《盛世欢歌》、歌曲《十送红军》《爱我人民爱我军》、京剧《沙家浜》选段……

8月1日,北京市双拥办、北京市退役军人事务局主办的“携手奋进新时代 爱我人民爱我军”首都双拥专场慰问演出上,一段段赞颂

军民鱼水情的节目,向驻京部队官兵、退役军人等致以节日问候。

军爱民、民拥军,军民团结一家亲。新时代双拥工作,正在谱写军政军民团结奋斗的绚丽篇章。

这是更加牢固的思想根基——

英雄故事感召人民。“最美新时代革命军人”“最美拥军人物”事迹激励人心,“携笔从戎、明日英雄”大学生征兵公开课上线播出,“卫国戍边青春故事”宣讲走进高校、企业,双拥宣传教育不断深化。

红色文化凝心聚力。新时代双拥标识正式公布,双拥主题歌曲广泛传唱,20余条双拥红色精品旅游线路陆续推出,“城连共建”“城舰共建”“团村结对”等逐渐成为军民共建社会主义精神文明活动响亮品牌,军民团结之花处处开放。

这是更加强大的精神力量——

2025年春节前,边防官兵收到了来自部分全国双拥模范城(县)的10万余名干部群众的慰问礼包和书信。自2021年起,“情系边海防官兵”春节专项慰问活动已连续开展5年。

从走访慰问送关怀、爱老助老送健康,到家属就业送帮扶、子女教育送关爱,再到保障权益送温暖、尊崇功臣送喜报,一系列暖心举措,不断提高军人军属幸福感获得感,进一步巩固了军民团结的感情基础。

这是更加深刻的国防教育——

近年来,人民军队发挥资源优势,为地方创新国防教育工作提供有力支撑,协助学校设置国防教育内容、策划国防教育活动、进行国防教育授课、开展军事训练等,在丰富的实践活动中厚植爱国崇军情怀,齐心协力筑钢铁长城。

奋进在强国建设、民族复兴的伟大征程上,弘扬拥军优属、拥政爱民光荣传统,巩固发展新时代军政军民团结,广大军民不断为实现中国梦强军梦汇聚强大力量。

(新华社北京8月2日电)

数说中国

迎难而上 稳中向好  
——一组数据见证中国经济韧性活力

2025年上半年

国内生产总值(GDP)  
同比增长5.3%增速比2024年同期和全年  
均提升0.3个百分点内需对国内生产总值  
增长的贡献率

68.8%

其中 最终消费支出贡献率为52%

货物贸易进出口总值  
21.79万亿元

创历史同期新高

对190多个国家和地区进出口实现增长

规上高技术制造业增加值  
同比增长9.5%

对全部规上工业增长的贡献率为23.3%

汽车产销量  
首次双超1500万辆

均同比实现两位数增长

其中 新能源汽车

产量 同比增长41.4%

销量 同比增长40.3%

全国共登记技术合同  
近41万件

成交额超过3万亿元 同比增长14.2%

截至2025年上半年

我国以旧换新带动销售额  
2.9万亿元

约4亿人次享受补贴优惠

新华社发(王威制图)

## 谨防“情绪中暑”

连日来,多地出现持续高温天气。当进入如蒸笼一般的驾驶室、手握滚烫的方向盘时,有驾驶人可能会出现“情绪中暑”,开车更容易“上头”。交警提醒,不良情绪会对行车驾驶带来诸多危害,驾驶人要注意自我调控、保持平常心态,做到行车安全。

(新华社发)



## “绿色情书!”极危物种跨越百年归来

新华社记者 胡喆 吴闰 曾维

中国西南,云南蒙自的天坑深处,一场“回家”行动悄然进行。

科研人员凭借专业设备沿绳索垂降至60余米深的坑底,在近乎垂直的湿润岩壁上精准定位,将一株株娇嫩却承载希望的幼苗——大花石蝴蝶小心植入原生土壤。这并非一次普通的植物移栽,而是让一个被世界自然保护联盟列为濒危、在文献中“消失”百年的极危物种重返自然家园的科学探索。

这样的探索,正是近年来我国野生生物种质资源保护的鲜活印证,彰显了濒危物种保护的中国特色。

**生命方舟:对濒危物种进行抢救性繁育**

1895年,英国植物学家威廉·汉姆利利将威廉·汉考克在云南蒙自采集的标本,描述为石蝴蝶属的一个新物种——大花石蝴蝶,标本存放于英国皇家植物园中。此后,大花石蝴蝶一度“消失”。

2021年中国科考队员与其惊喜重逢,随后在实验室突破性培育出幼苗。大花石蝴蝶的命运转折,见证了一个物种在系统性保护中的生

命延续。

从人工繁育到野外回归的路径背后,离不开一座“神秘种质库”的支撑。

中国西南野生生物种质资源库内:珙桐、喜马拉雅红杉、弥勒苣荬草……许多珍稀濒危植物的种子,一同栖身在这座种子银行里。

在这里,科学家们通过抢救性繁育,对大花石蝴蝶的种子进行萌发,开展遗传多样性分析研究。依托种质资源库大科学装置,这个濒临灭绝的小草本植物培育出数百株幼苗,最终于2025年6月完成野外移栽工作。

这是全国唯一一座国家级野生生物种质资源库。截至2024年底,这里累计保存各类野生生物种质资源2.7万种、33万份,已发展成为亚洲最大的野生生物种质资源库。

种质资源是国家的核心战略资源。中国西南野生生物种质资源库主任伊延双介绍,经过十余年的发展,种质库长期、有效保存了各类野生植物种子、植物离体材料、植物DNA、大型真菌、微生物等种质资源,保藏能力达国际领先水平。

**共生共荣:对地球家园的庄严承诺**

走进夏日的高黎贡山,草木葳蕤,生机勃勃。

云南高黎贡山国家级自然保护区成立于1983年,位于云南省怒江傈僳族自治州泸水市、福贡县、贡山独龙族怒族自治县,以及保山市隆阳区和腾冲市。1993年被批准为“中国生物圈保护区网络”首批成员,2000年被联合国教科文组织批准为“世界生物圈保护区网络”成员。

“我们走出了生态保护与民生发展、让绿水青山变成金山银山的成功之路。”中国科学院院士桂建芳表示。

在百花岭,社区不仅以其鸟种多(数百种)、数量大、分布集中而成为吸引世界目光的“五星级”观鸟大本营,也从“打鸟狩猎”转变为植树造林和封山育林。

奇迹的背后,是中国对地球家园的庄严承诺。

据统计,“十四五”期间,西南野生生物种质资源库新增采集、保藏各类野生生物种质资源4186种、66572份,不仅有力支撑了我国被子植物、两栖动物等物种的研究,在水

稻、羊肚菌等物种培育方面也取得一批新进展,为实现全人类生物多样性的有效保护作出贡献。

**科技赋能:写给未来的“绿色情书”**

红外相机所拍摄的红鬃羚为国内首次记录,获得了消失30多年的云猫的活体照片;相继监测了喜马拉雅羚和滇桐等极小种群;发现了高黎贡白眉长臂猿等新物种……

“在中国的自然保护区中,高黎贡山的保护工作一直走在前列。”北京林业大学教授陈建伟认为,高黎贡山的实践为新时代中国自然保护地建设发挥了非常重要的示范作用。

在新技术支持下,西南种质资源库“十四五”期间新增保藏的种质资源,还支撑了抗逆玉米、大豆等作物育种,为国家粮食安全筑牢根基。

蒙自天坑边缘,岩壁上新生点点绿意;高黎贡山脚下,万物勃发,仿佛能听见生命的跃动。

当极危物种跨越百年归来,当大山深处传来新的佳音,这是写给未来的“绿色情书”。当创新与传统交融,人类终能与万千生灵共生不息的地球画卷。

(新华社昆明8月2日电)

## 动动手指就搞定

——医保跨省异地就医为参保人保驾护航

新华社记者 徐鹏航 彭韵佳

“以前报销需要拿着一摞发票回老家,现在刷医保卡就能直接在医院报销,方便多了!”河南居民窦女士退休后长期随子女居住在北京,随着医保跨省异地就医直接结算的推行,以往往往需要几周的报销流程,现在几秒钟就可以完成,再也不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异地就医直接结算,正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员,参保人线上备案后,即可按照“就医地目录,参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示,目前全国跨省联网定点医药机构达64.4万家,“十四五”期间,跨省异地就医直接结算服务超5亿人次,减少群众垫付超5500亿元。

“从备案到报销,都不用从上海跑回福州,也不需要邮寄材料,在手机上操作就可以了。”80多岁的翟先生退休后长期跟随儿子居住在上海,此前因骨折在上海住院。住院期间,家属通过手机登录闽政通App的“异地就医备案智能批”服务,系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便捷的背后,是强大的医保信息系统支撑。截至2025年6月底,全国超过12.36亿人开通使用医保码,医保码日均结算超过1450万人次,就医买药实现扫码直接结算,医保政务服务线上可办率从2020年的

55%增长至2024年的92%。

与此同时,门诊慢特病跨省异地就医直接结算也在“扩围”。2024年,在高血压、糖尿病等5种门诊慢特病的基础上,新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿性关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎5种门诊慢特病,进行跨省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士是这项政策的受益者。患有强直性脊柱炎的她长期在北京进行治疗,治疗所需的司库奇尤单抗注射液每支870元,一次需要4支,通过门诊慢特病跨省异地就医直接结算,她可以使用医保基金支付1519.2元。“医保服务太贴心了,我再也不用带着发票回河北了!”

最新数据显示,截至2025年第一季度末,门诊慢特病跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为7.4万家,较2024年年底增长2.62%。

动动手指,医保服务高效办。国家医保服务平台App异地备案和线上查询等功能不断完善,支持线上查询异地联网定点医药机构、医保服务热线、个人报销费用等信息;京津冀实现“一卡通”,无需办理异地就医备案手续,即可享受医保报销待遇……更多探索正在进行,让老百姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示,将继续推进数智赋能,更好提供精准化、精细化服务,满足群众多元化的医疗保障需求。

(新华社北京8月3日电)